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ΘΕΜΑ Α. 

Η δόση ενηλίκων ενός φαρμάκου είναι  το  
1

14
  από την ποσότητα που περιέ-

χει ένα φιαλίδιο φαρμάκου.  Αν η δόση του φαρμάκου για τα παιδιά είναι  
2

5
 

της δόσης των ενηλίκων, πόσες δόσεις για παιδιά περιέχει το κάθε φιαλίδιο 

φαρμάκου; 

( 2 μονάδες ) 

ΛΥΣΗ 

Η μία δόση για τα παιδιά είναι τα 
2

5
 του 

1

14
 του περιεχομένου του φιαλιδίου. 

Δηλαδή  
2 1 1

5 14


7

1

35
 . 

Άρα το κάθε φιαλίδιο φαρμάκου περιέχει 35 δόσεις για παιδιά. 

 

ΘΕΜΑ Β. 

Έστω  p, q, και  r  είναι αρχικές προτάσεις και       S p q p q r q        . 

Να διερυνήσετε αν η S είναι αυτοαντίφαση (αντίφαση). Να αιτιολογίσετε πλή-

ρως την απάντησή σας 

( 2 μονάδες ) 

ΛΥΣΗ 

Κατασκευάζουμε και συμπληρώνουμε τον πίνακα αληθείας του λογικού τύ-

που S . 

p q r p  q  r  p q  p q  r q  

 

 
p q

r q



 

 

 S p q    

   p q r q      

1 1 1 0 0 0 0 1 0 0 1 

1 1 0 0 0 1 0 1 0 0 1 

1 0 1 0 1 0 0 0 0 1 1 

1 0 0 0 1 1 0 0 1 0 1 

0 1 1 1 0 0 1 0 0 1 1 

0 1 0 1 0 1 1 0 0 1 1 

0 0 1 1 1 0 0 0 0 1 1 

0 0 0 1 1 1 0 0 1 0 1 
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Παρατηρώντας την τελευταία στήλη του πίνακα αληθείας παρατηρούμε ότι ο 

προτασιακός τύπος S είναι πάντοτε αληθής (εχει τιμή αληθείας 1), ανεξάρτητα 

από της τιμές αληθείας των αρχικών προτάσεων p, q, και  r , οπότε είναι ταυ-

τολογία.   

Επομένως ο προτασιακός τύπος S  δεν είναι αυτοαντίφαση. 

 

ΘΕΜΑ Γ. 

Δίνεται το σύνολο Δ του οποίου στοιχεία είναι όλοι οι φυσικοί αριθμοί οι ο-

ποίοι είναι μεγαλύτεροι ή ίσοι  από 1 και είναι μικρότεροι ή ίσοι από 101.  

Να βρεθεί το πλήθος των στοιχείων του συνόλου Δ  που δεν είναι πρώτοι α-

ριθμοί.  Να αιτιολογήσετε πλήρως την απάντησή σας. 

( μονάδες 2 ) 

ΛΥΣΗ 

Κατασκευάσουμε σε πίνακα το κόσκινο του Ερατοσθένη έτσι ώστε σε κάθε α-

ριθμό που δεν είναι πρώτος, εξαιρώντας τον αριθμό 1, να γράφουμε τουλά-

χιστον έναν διαιρέτη διάφορο από τον εαυτό του και τη μονάδα. 

 

 ΣΥΝΟΛΟ 

Αριθμός 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 6 

Διαιρέτες    2  2, 3  2, 4 3 2, 5  

            

Αριθμός 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 6 

Διαιρέτες  2, 6  2, 7 3, 5 2, 8  2, 9  2, 10  

            

Αριθμός 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 8 

Διαιρέτες 3, 7 2, 11  2, 12 5 2, 13 3, 9 2, 14  2, 15  

            

Αριθμός 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 8 

Διαιρέτες  2, 16 3, 11 2, 17 5, 7 2, 18  2, 19 3, 13 2, 20  

            

Αριθμός 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 7 

Διαιρέτες  2, 21  2, 22 5, 9 2,23  2, 24 7 2, 25  
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Αριθμός 51 52 53 54 55 56 57 58 59 60 8 

Διαιρέτες 3, 17 2, 26  2, 27 5, 11 2, 28 3, 19 2,29  2, 30  

            

Αριθμός 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 8 

Διαιρέτες  2, 31 3, 21 2, 32 5, 13 2, 33  2, 34 3, 23 2, 35  

            

Αριθμός 71 72 73 74 75 76 77 78 79 80 7 

Διαιρέτες  2, 36  2, 37 5, 15 2, 38 7, 11 2, 39  2, 40  

            

Αριθμός 81 82 83 84 85 86 87 88 89 90 8 

Διαιρέτες 3, 27 2, 41  2, 42 5, 17 2, 43 3, 29 2, 44  2, 45  

            

Αριθμός 91 92 93 94 95 96 97 98 99 100 9 

Διαιρέτες 7, 13 2, 46 3, 31 2, 47 5, 19 2, 48  2, 49 3, 33 2, 50  

            

Αριθμός 101 
 

 

Διαιρέτες   

 ΣΥΝΟΛΟ 75 

Στον παραπάνω πίνακα υπάρχουν ακριβώς 75 αριθμοί που δεν είναι πρώτοι 

γιατί εκτός από το 1, είναι αριθμοί που έχουν τουλάχιστον έναν πρώτο διαι-

ρέτη. 

Οι αριθμοί  Ν  με το κόκκινο χρώμα είναι πρώτοι αριθμοί γιατί δεν έχουν έναν 

πρώτο διαιρέτη   p 2, 3, 5, 7  ώστε 2p  Ν . 

 

ΘΕΜΑ Δ. 

Μία βιοτεχνία εορταστικών στολιδιών κατασκεύασε σε μία ημέρα 2009 στολί-

δια τα οποία συσκευάζονται σε κουτιά ίδιας χωρητικότητας. Στο τέλος της η-

μέρας περίσσεψαν 7 στολίδια.  Πόσα στολίδια χωράει κάθε κουτί αν γνωρί-

ζουμε ότι ο αριθμός των κουτιών είναι μεγαλύτερος του 169, αλλά μικρότερος 

του 269;   

Να αιτιολογήσετε πλήρως την απάντησή σας  

( 2 μονάδες ) 

ΛΥΣΗ 
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Αφαιρούμε 7 από τα 2009 στολίδια και μένουν 2002 στο-

λίδια, που πρέπει να τα συσκευάσουμε σε κουτιά ίδιας 

χωρητικότητας. Το πλήθος των κουτιών αυτών είναι α-

ριθμός διαιρέτης του 2002, μεγαλύτερος του 169, αλλά 

μικρότερος του 269.  

Αναλύουμε τον αριθμό 2002 σε γινόμενο πρώτων 

παραγόντων έχουμε: 

14 11 13 13 απορρίπτεται
2.022 2 7 11 13

1 184 13 11 11 δεκτή ανάλ

1

σ

54

2 υ η

   
         

 

Από την παραπάνω ανάλυση διαπιστώνουμε ότι η βιοτεχνία χρησιμοποίησε 

182 κουτιά της ίδιας χωρητικότητας και στο κάθε κουτί τοποθετήθηκαν  11 

στολίδια. 

 

ΘΕΜΑ Ε. 

Γνωρίζετε ότι ισχύει ο ακόλουθος λογικός κανόνας: 

«Αν είμαι ένοχος, τότε πρέπει να τιμωρηθώ.» 

Δεδομένου αυτού, να διερευνήσετε τη λογική ορθότητα των ακόλουθων δύο 

λογικών επιχειρημάτων. 

Επιχείρημα 1:  «Δεν είμαι ένοχος. Συνεπώς, δεν πρέπει να τιμωρηθώ.» 

Επιχείρημα 2:  «Δεν πρέπει να τιμωρηθώ. Συνεπώς, δεν είμαι ένοχος.» 

Να αιτιολογήσετε πλήρως την απάντησή σας 

( 3 μονάδες ) 

ΛΥΣΗ 

Έχουμε τις απλές λογικές προτάσεις: 

p:  «Είμαι ένοχος»   και   q: «Πρέπει να τιμωρηθώ.» 

και ισχύει η συνεπαγωγή  p q  (είναι αληθής). 

 Το Επιχείρημα 1 , εκφράζεται από την αντίθετη συνεπαγωγή της p q , 

την :    p q   

Από τη θεωρία, γνωρίζουμε η αντίθετη μιας αληθούς συνεπαγωγής, δεν 

συμβαίνει πάντοτε να είναι επίσης αληθής. 

 Το Επιχείρημα 2 , εκφράζεται από την  την αντιθετοαντίστροφη συνεπα-

γωγή της p q , την:   q p    

2.022 2

1.001 7

143 11

13 13

1
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Από τη θεωρία επίσης  γνωρίζουμε ότι οι συνεπαγωγές αυτές είναι ισο- 

δύναμες. Δηλαδή είναι    p q q p   , οπότε μπορούν να είναι και 

 οι δύο ταυτόγρονα αληθείς ή και  οι δύο ταυτόχρονα ψευδείς. 

Επομένως το Επιχείρημα 2 είναι σωστό. 

Όλα αυτά φαίνονται πιο αναλυτικά στον επόμενο πίνακα αληθείας. 

 

p q p  q p q  p q  q p  

1 1 0 0 1 1 1 

1 0 0 1 0 1 0 

0 1 1 0 1 0 1 

0 0 1 1 1 1 1 

 

Στον παραπάνω πίνακα στην 3
η
 γραμμή των τιμών αληθείας, πράγματι παρα-

τηρούμε ότι όταν οι τιμές αληθείας είναι  τ p 0 ,  τ q 1  είναι  τ p q 1  , 

ενώ  τ p q 0  . Επομένως το Επιχείρημα 1 στην περίπτωση αυτή δεν είναι 

σωστό. 

 

ΘΕΜΑ ΣΤ. 

Να βρεθεί, αν υπάρχει ο φυσικός αριθμός  β,  έτσι ώστε να ισχύει: 
3

β β
89 2023 2β 33   ,   (1) 

Να αιτιολογήσετε πλήρως την απάντησή σας. 

( 3 μονάδες ) 

ΛΥΣΗ 

Πρόκειται για εξίσωση με άγνωστο τη βάση  β του βητα – δικού συστήματος 

αρίθμησης. Έχουμε: 
3

β β

1 0 3

89 2023 2β 33, β 10

8 β 9 β 2 β

   

      2 1 0 3
0 β 2 β 3 β 2β      

3

33

8 β 9 2 β 3 2β



       33

10 β 21

21
β απορρίπτεται

10



  

  ℕ
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Άρα δεν υπάρχει ο φυσικός αριθμός  β,  έτσι ώστε να ισχύει η εξίσωση (1). 

 

ΘΕΜΑ Ζ. 

Η Ιωάννα ισχυρίζεται ότι :  

« Ο 2
α 1 , διαιρείται ακριβώς με το 8, για κάθε α θετικό ακέραιο και περιτ-

τό.» 

Συμφωνείτε; Να αιτιολογήσετε πλήρως την απάντησή σας 

( 3 μονάδες ) 

ΛΥΣΗ 

Είναι: 

   
   

 
   

2

Γινόμενο διαδοχικών
φυσικών αριθμών

2

α 1 α 1 α 1 , α 2ν 1, ν

2ν 1 1 2ν 1 1

2ν 2ν 2

2 2 ν ν 1 , ν ν 1 2ρ , ρ ,

2 2 2ρ, ρ

8 ρ, ρ

α 1 πολ.8

       

     

  

      

   

  

  

ℕ

ℕ
�����������

ℕ

ℕ

 

Άρα ο 2
α 1 , διαιρείται ακριβώς με το 8, για κάθε α θετικό ακέραιο και περιτ-

το αριθμό. 

 

ΘΕΜΑ Η. 

Σε ένα παιχνίδι «Δωμάτιο Απόδρασης» η Ιωάννα βρίσκει δύο κουτιά Α και Β 

σε ένα ντουλάπι.  Ξέρει ότι κάθε ένα από αυτά περιέχει ή μόνο ένα θησαυρό ή 

μόνο μία θανατηφόρα παγίδα.   

Στο κουτί Α είναι γραμμένο:  

«Τουλάχιστον ένα από αυτά τα δύο κουτιά περιέχει έναν θησαυρό». 

Στο κουτί Β είναι γραμμένο: 

«Στο κουτί Α υπάρχει μία θανατηφόρα παγίδα». 

Η  Ιωάννα γνωρίζει ότι είτε και οι δύο επιγραφές είναι αληθείς, είτε είναι και 

οι δύο ψευδείς. Μπορεί η Ιωάννα να επιλέξει ένα κουτί για να είναι σίγουρη 

ότι θα βρει έναν θησαυρό;  

Να αιτιολογήσετε πλήρως την απάντησή σας. 
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( 3 μονάδες ) 

ΛΥΣΗ 

Θεωρούμε τις λογικές προτάσεις: 

A
p :  «Τουλάχιστον ένα από αυτά τα δύο κουτιά περιέχει έναν θησαυρό». 

B
q :   «Στο κουτί Α υπάρχει μία θανατηφόρα παγίδα». 

Περίπτωση 1
η
  

Οι λογικές προτάσεις 
A

p   και  
B

q   είναι και οι δύο αληθείς, οπότε η σύζευξη  

A Β
p q  είναι αληθής. 

Δηλαδή: 

«Τουλάχιστον ένα από αυτά τα δύο κουτιά περιέχει έναν θησαυρό». 

και 

«Στο κουτί Α υπάρχει μία θανατηφόρα παγίδα». 

 

Δεδομένου ότι:  

 το κουτί Α περιέχει μία θανατηφόρα παγίδα   

 κάθε ένα από αυτά τα κουτιά περιέχει ή μόνο ένα θησαυρό ή μόνο μία 

θανατηφόρα παγίδα και  

 τουλάχιστον ένα από αυτά τα δύο κουτιά περιέχει έναν θησαυρό, 

προκύπτει το συμπέρασμα ότι το κουτί Β περιέχει ένα θησαυρό. 

Επομένως η Ιωάννα επιλέγει το  κουτί Β και είναι σίγουρη ότι θα βρει έναν 

θησαυρό. 

 Περίπτωση 2
η
  

Οι λογικές προτάσεις 
A

p και  
B

q   είναι και οι δύο ψευδείς. Οπότε είναι αληθείς 

και οι αρνήσεις τους  Ap ,  Bq  και η σύζευξη  A Βp q   είναι αληθής. 

Δηλαδή: 

«Κανένα από αυτά τα δύο κουτιά δεν περιέχει έναν θησαυρό» 

και 

«Στο κουτί  Α  δεν υπάρχει μία θανατηφόρα παγίδα» 

Σύμφωνα όμως με τη σύζευξη αυτή το κουτί Α είναι κενό και αυτό είναι άτο-

πο.  

Οι δύο παραπάνω συζεύξεις δεν μπορούν να είναι συγχρόνως αληθείς, σύμ-

φωνα με τον παρακάτω πίνακα αληθείας: 
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A
p  

B
q  

Ap  Bq  A Β
p q  

A Βp q  

1 1 0 0 1 0 

0 0 1 1 0 1 

Επιπλέον η Ιωάννα γνωρίζει ότι, είτε και οι δύο επιγραφές είναι αληθείς, είτε 

είναι και οι δύο ψευδείς.  

Τελικά μετά από όλα αυτά το συμπέρασμα είναι ότι και οι δύο επιγραφές 

είναι αληθείς. Η Ιωάννα επιλέγει το κουτί Β και είναι σίγουρη ότι θα βρει 

έναν θησαυρό. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


